

赴黑龍江看望受災群眾 習近平：我牽掛受災的地方

香港文匯報訊 綜合新華社及央視新聞報道，今年夏天，受颱風「杜蘇芮」北上影響，中國華北、東北等地出現強降水，引發嚴重洪澇災害。習近平總書記一直牽掛着防汛抗洪救災和災後恢復重建工作。

7日上午，習近平總書記來到遭受洪澇災害的黑龍江哈爾濱尚志市老街黑龍廟村，走進農田察看水稻受災情況，沿着村街道步行察看兩旁受損房屋、基礎設施修復進展，並走進村民家中看望慰問，詳細了解家裏受災和生活保障情況。

看災情：「時時放心不下」

尚志市位於哈爾濱市東南，毗鄰全國優質大米產地五常市，耕地面積超340萬畝，去年糧食

產量突破27億斤，是全國產糧大縣。8月初，尚志市遭遇1957年以來最大的強降雨，糧食作物受災面積近42萬畝，其中成災面積超過37萬畝。

總書記這次專門看的村子，名叫龍王廟村。在洪災中，全村上萬畝農田受災，佔到全村耕地的58.8%。眼下正是糧食生產的關鍵期。在龍王廟村，總書記走進農田察看水稻受災情況，進一步指導做好農業防災減災工作。

看群眾：察實情、問冷暖、聽民聲

習近平總書記當天考察的龍王廟村，全村戶籍人口327戶，常住人口193戶，這次過水受損房屋就有145戶。當天上午，總書記走進受災村民家中看望慰問，詳細了解家裏受災和生活保

障情況，希望大家堅定信心、戰勝困難，早日恢復正常生產生活秩序，日子越過越紅火。

近年來，總書記曾多次在國內考察時走訪遭受受災的地方。2020年夏天，我國遭遇1998年以來最嚴重汛情。當年8月，總書記赴安徽考察，看望慰問受災群眾和防汛救災一線人員。在蒙窪蓄洪區西田莊莊台，總書記說：「我一直牽掛災區的群眾，看到鄉親們生產生活都有着落、有希望，我的心就踏實了。」

再部署：慎終如始做好各項工作

習近平總書記一直高度重視防汛抗洪救災工作。他尤其強調，要樹立人的生命是最可寶貴的觀念。總書記曾多次談到東南沿海地區防範風暴潮的經驗，「寧可十防九空，不可萬一失防」。

8月17日，在防汛抗洪救災鬥爭取得重大階段性成果之際，中共中央政治局常委會召開會議，研究部署防汛抗洪救災和災後恢復重建工作。總書記在會上強調，要慎終如始做好防汛抗洪救災各項工作。

這次赴黑龍江尚志市實地考察，總書記重點調研災後恢復重建工作，是一次再部署、再動員、再督導。

同自然災害抗爭，是人類生存發展的永恒課題，凝聚起萬眾一心的力量，彰顯一個政黨、一個國家對生命的尊重。這次在龍王廟村，總書記動情地說：「我牽掛受災的地方。在咱們中國，人民群眾遇到困難，還是要發揮我們社會主義優越性，就是一方有難，八方支援，國家全力支持。希望救災重建工作圓滿順利。」



东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



俄羅斯新生熊貓幼崽 長出「黑眼圈」

近日，俄羅斯莫斯科動物園的一對大熊貓夫婦誕下一隻幼崽，這也是歷史上第一隻出生在俄羅斯的大熊貓。園方公布了一組小傢伙滿一周的照片，牠已經擁有了標誌性的黑眼圈。



時光倒流

今天是Do姐（鄭裕玲）的生日。Do姐是香港女演員、節目主持及配音員，香港電影金像獎及台灣電影金馬獎雙料影后、香港視后。Do姐與發哥（周潤發）為多年好友，自1979年開始合作，先後出演多部劇，是上世紀八九十年代最佳銀幕CP之一。

資料圖片

世紀暴雨 考驗香港

錄得1884年以來最高雨量 特區政府啟「極端情況」安排

香港文匯報訊 綜合新華社及記者華英明、伍軒沛報道，由於受到「海葵」殘餘相關低壓槽帶來的暴雨影響，香港出現廣泛地區水浸，公共交通嚴重受阻，山泥傾瀉風險極高，全港多個路段須暫時封閉，所有學校停課、股票交易所暫停買賣、大部分交通工具也暫停營運，全城幾近癱瘓。特區政府8日宣布啟動「極端情況」安排，並至少維持至午夜。

香港天文台於9月7日晚11時05分發出黑色暴雨警告，截至8日下午3時40分改發黃色暴雨警告信號，至此，黑雨警告信號生效時間超過16小時，是有紀錄以來持續時間最長的黑色暴雨警告信號。

暴雨警告信號為黑色，表示香港廣泛地區已錄得或預料會有每小時雨量超過70毫米的暴雨，且雨勢可能持續。香港天文台表示，香港各區自7日晚起大部分地區錄得超過70毫米雨量，而九龍、新界東北及港島更錄得超過200毫米雨量。天文台總部7日晚11時至午夜12時錄得1小時雨量為158.1毫米，是自1884年有紀錄以來的最高紀錄。

政府各部門全力應對

香港特區行政長官李家超指示政府各部門全力應對。特區政府保安局下轄的緊急事故監察及支援中心於7日晚11時左右啟動，紀律部隊正處理緊急求助個案。渠務署、路政署、民政事務總署及相關部門正全力採取應對行動，並前往受影響地區處理各種情況。

黑色暴雨警告信號發出後，特區政府民政事務總署迅速啟動緊急事故協調中心，並為有需要臨時住宿人士開放臨時庇護中心。截至8日凌晨1時，共有12間臨時庇護中心投入運作。

多區成澤國 地庫沒頂

黑雨期間，香港多個地區嚴重水浸，甚至有汽車浮起，亦有小巴公交車因水浸而故障。新界北嚴重水浸，港島多處亦成澤國，環翠道斜路上有一名女途人遇上突如其來的急流，被沖跌在地上，並被沖走逾50米之外。黃大仙中心的地庫層店舖，被湧入的黃泥水沒頂，警方和消防到場處理。而暫停服務的黃大仙地鐵站亦有黃泥水湧入，而在附近龍翔道亦一度有多輛車被困。

學校停課 股市暫停

8日上午，因嚴重水浸、山泥傾瀉、路陷及塌樹，全港多個路段須暫時封閉。城巴、九巴及龍運等宣布，除個別線路恢復有限度服務外，所有日間巴士服務暫停；港鐵表示，荃灣線、港島線、將軍澳線及南港島線服務需做調整，候車時間比平時多約1至3分鐘；香港所有郵政局及派遞服務暫停；香港交易所宣布，早上暫停交易。特區政府宣布，所有校當天停課，並呼籲僱主採取彈性工作。



9月8日，香港暴雨導致道路塌陷，一輛汽車深陷其中。法新社



山泥傾瀉 筲箕灣東部發生山泥傾瀉。法新社



水浸港鐵 港鐵黃大仙站水浸，拉圾及沙泥在月台漂浮。記者蔡文豪攝



商場被淹 9月8日，香港黃大仙中心北館地下全層被淹沒。法新社

暴雨發展千變萬化 當下科技仍難預測



香港文匯報訊 香港7日晚天氣突變，暴雨成災。香港天文台前助理台長、香港氣象學會發言人梁榮武8日在一個電台節目表示，暴雨發展千變萬化，現今科技仍然無法提前預測暴雨走向，需要等到暴雨臨近前一小時至半小時，才能向市民發出警告。梁榮武指出，天文台事前已經提醒香港會受到颱風「海葵」殘餘低壓槽影響，天氣會轉壞，但始終無法預測會出現今次極端暴雨。他續指，天文台發出警告，需要平衡市民期望及誤報風險，就算知道香港有機會受暴雨影響，但若過早發出警告可能會導致誤報。梁榮武指，十號風球「蘇拉」及今次破紀錄的暴雨，反映全球暖化引致極端天氣，應將今次事件當成警告，呼籲市民盡快減碳。

香港文匯報創刊75周年 慶祝儀式延期舉行

香港文匯報訊 據大公匯全體體道，黑色暴雨警告信號現正生效，受當前極端惡劣天氣影響，原定於8日下午3時正舉行的香港文匯報創刊75周年慶祝儀式，將延期舉行。香港文匯報表示，感謝各界對於香港大公匯傳媒集團及該報的大力支持。對造成的不便再次懇請見諒。有關的活動安排，將適時公布並再作通知。

深圳降極端特大暴雨 破四項雨量紀錄



蓮塘及文錦渡口岸暫停服務 深圳8日普降極端特大暴雨，救援人員轉移被困市民。中新社

香港文匯報訊 據新華社報道：深圳9月7日晚至8日凌晨普降極端特大暴雨，7日17時至8日6時，深圳平均雨量202.8毫米，最大累計雨量469.0毫米（羅湖區東湖街道）。

中小學幼兒園停課

據了解，此次降雨具有強度超強、持續時間超長、強降雨範圍超廣的特點，其中有最大2小時（195.8毫米）、3小時（246.8毫米）、6小時（349.7毫米）、12小時（465.5毫米）四項突破了深圳1952年有氣象紀錄以來歷史極值。據深圳市氣象局預報，9月8日強降雨將持續，分區暴雨紅色預警信號仍在生效中。深圳多部門調動各類資源全力開展搶險救援。相關部門正加強道路巡查，及時清理排水

管道，確保排水暢通。同時，做好危險區域的警戒工作。

深圳市防汛防旱防風指揮部辦公室8日早發布通告，全市中小學、幼兒園停課；地鐵1號、2號、3號、5號、8號和9號線部分區段雙方向暫停運營服務，其餘區段維持有限度運營，行車間隔6到8分鐘左右；羅湖區企業單位和居住在羅湖區的居民停工一天。

廣鐵43趟列車停運

此外，記者從廣鐵集團了解到，台風「海葵」殘餘環流也給珠江三角洲多地帶來大暴雨、局部特大暴雨，導致43趟列車停運。截至目前廣深港高鐵尚未受影響，高鐵列車正常開行。

深圳水庫超汛限 緊急排洪

香港文匯報訊 據深圳衛視報道，深圳水庫於8日凌晨零點十五分漫溢。深圳電視台發布洩洪預警信號，經研究，流量為70-80立方米/秒，請福田區、羅湖區、龍崗區組織相關人員遠離河道區域，並密切關注排洪信息，及時採取安全防護措施。深圳已經通知港方洩洪。然而由於連續降雨，深圳水庫水位已超過汛限水位，深圳市防汛防旱防風指揮部辦公

室發布緊急通告，決定於9月8日3時15分開始調整排洪流量為120立方米/秒。

深圳市應急管理局防災減災處處長王常效在接受記者採訪時回應，受影響主要是羅湖區、福田區沿深圳河比較低洼一帶的地方。「在這裏提醒，沿深圳河低洼地的這些群眾需要轉移，另外，羅湖區和福田區要加強對河邊的巡邏，特別提醒市民朋友不要進行下河撈魚等活動。」

桂粵未來三天仍有強降雨

香港文匯報訊 據中新網報道，中央氣象台8日早晨繼續發布暴雨黃色預警。每日天氣提示珠三角週週極端強降雨，未來三天廣西廣東有大到暴雨，警惕次生災害。預計至9日08時，廣東中西部、廣西東南部、香港、澳門、台灣島南部等地區有大到暴雨，廣東中部和西南部沿海等地區有100~

180毫米大暴雨。9日至10日強降雨中心向西推移。氣象專家提醒，近期廣東、廣西東部降雨頻繁，持續降雨或局地強降雨可能引發山洪、地質災害、城市內澇等災害，請公眾不要前往山區等地區易發區，強降雨時盡量減少外出，路遇積水不要貿然涉水。



深圳火車站地鐵交通積水嚴重。中新社